

# 中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2021年3月31日 第12期 总第1694期 定价:3元

## “四史”教育电影党课活动 启动仪式吉林长春举行

本报讯(记者 姬政鹏)3月29日,由中国电影资料馆、中共长春市委宣传部主办,长影文传公司承办的“百年史卷 心随影动”——“四史”教育电影党课活动启动仪式在吉林省长春市市长影剧院举行。中共长春市委常委、宣传部长赵明,中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任张小光,长影集团纪委书记、长影文传公司执行董事冷国红等参加了启动仪式。

赵明在致辞中说:“在中国共产党迎来百年华诞之际,中央决定在全党开展党史学习教育活动,长春是新中国电影的摇篮,我们把电影党课作为学习教育的‘自选动作’,这是一种带着长春记忆、长春情结、长春希望并且独具特色的教育方式。”

张小光代表中国电影资料馆、中国电影艺术研究中心对本次电影党课活动的启动表示热烈祝贺:“为深入贯彻落实习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神,按照中宣部的部署,目前各地都在积极响应、精心筹划党史教育活动。中共长春市委宣传部联合中国电影资料馆、中国电影艺术研究中心共同推出本次电影党课活动,就是为了更好地发挥电影在党史学习教育中形象生动、感染力强的独特作用,用电影的方式庆祝党的百年华诞。”

启动仪式上放映的影片是经典



启动仪式现场

老片《青春之歌》。在影片放映前,长春市委党校党史党建部博士、副教授郑凯旋围绕“四史”教育,进行了专题辅导和讲解。中国电影艺术研究中心文化研究部副主任、研究员左衡从时代背景、人物角色、主题思想等方面为现场观众进行了影片导读。影片放映后,启动仪式现场还选取部分电影中入党宣誓的桥段,通过情景再现的方式,组织观影人员参观重温了入党誓词展示。

据介绍,本次电影党课是中国电影资料馆总结近年来利用红色经典电影开展宣传教育活动的经验,选取了百余部反映“四史”内容的经典影片,打造出集观赏短片和修复影片于一体的电影党课。启动仪式后,长春将针对重要时间节点,于3月到12月分批次选取50部反映“四史”历程和故事的经典影片,陆续推出电影主题课程,通过与中国电影资料馆的合作,采取聘请专家为影片配制导赏、邀请

党史专家进行解读、情境互动等方式,从多个角度、以多种手段重点介绍影片的历史背景、影史价值、艺术风格。

目前首批片单已经出炉,其中包括《上甘岭》、《党的女儿》、《解放了的中国》、《青春之歌》、《霓虹灯下的哨兵》、《柳堡的故事》、《小兵张嘎》、《白毛女》、《红色娘子军》、《闪闪的红星》、《早春二月》等20部影片。

(详见第16版)

## 大型史诗歌舞电影《大地颂歌》 湖南长沙首映

本报讯3月26日,反映脱贫攻坚主题的大型史诗歌舞电影《大地颂歌》全国首映式在湖南长沙举行。湖南省委宣传部副部长、省电影局局长刘学,湖南省扶贫开发办公室副主任赵成新,湖南省演艺集团党委书记、董事长吴友云,湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委委员、副总经理、潇湘电影集团总经理谷良,老挝人民民主共和国驻长沙总领事馆副领事苏瓦塔那·翁萨等参加了首映仪式。

刘学在首映式上说:“湖南是红色沃土,潇湘集团被誉为‘红色潇湘’,创作生产了一大批优秀的红色题材影片。在脱贫攻坚题材方面,前有《十八洞村》,后有《大地颂歌》。希望通过我们的共同努力,创作生产出更多有筋骨、有

温度、有品位、有格调,既叫好又叫座的精品力作,为电影强国建设,为现代化新湖南建设作出新的更大的贡献。”

谷良在发言中表示:“虽然影片是在舞台上展现故事情节,但通过电影特有的镜头语言,不断拉近观众与影片人物的距离,带给观众极致的观影感受,感动人心、激励人心、震撼人心。”

电影版《大地颂歌》脱胎于同名歌舞剧。2020年9月27日,歌舞剧《大地颂歌》长沙首演,引起热烈反响;2021年1月1日,4K摄制版《大地颂歌》登陆湖南卫视;3月26日,电影《大地颂歌》首映。和之前的版本相比,电影版《大地颂歌》希望能通过新的视角、新的情感、新的细节带给观众新的观感。

(下转第8版)

## 天山电影制片厂厂长、《歌声的翅膀》总导演高黄刚: 为中国歌舞类型片闯出一条新路

本报讯(记者 赵丽)由新疆维吾尔自治区党委宣传部组织策划,自治区文化和旅游厅大力支持,天山电影制片厂创作拍摄的青春励志歌舞电影《歌声的翅膀》已于3月28日在全国各地上映,并收获众多观众好评。

在国产电影中,歌舞片并不多见。许多观众包括业内人士,一下子被电影名称前面的定语“歌舞”二字吸引,他们可能会想:歌舞电影是一种什么样的电影?《歌声的翅膀》又是怎样的一部歌舞片?

在天山电影制片厂厂长、电影《歌声的翅膀》总导演高黄刚看来,创作一部好的歌舞电影,需要电影

界与音乐界、舞蹈界之间达到非常好的合作程度才可以完成。此次,天山厂创作的纯本土歌舞片《歌声的翅膀》是一次全新的尝试,主创团队坚持守正创新,在故事讲述的层层递进中音乐歌舞参与叙事方面,进行了积极开拓,并大胆加入了一代人的、时尚的、融合的音乐舞蹈语汇。

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌。这一次,天山厂全新力作《歌声的翅膀》为中国的歌舞电影开辟出了一条新的道路,展现了稳定、和谐的美丽的新疆,为当代新疆画像。

(详见第6版)

## 重大革命历史题材电影《革命者》将于7月1日上映



本报讯 庆祝中国共产党成立100周年献礼影片《革命者》近日发布“我相信”版预告,预告以壮烈史诗般的质感,展现了李大钊播撒革命信仰,传递革命火炬,带领全社会不同年龄、不同阶层仁人志士,奋起反抗,进行革命的热血历程。影片同时还发布了“我相信”版海报并公布首批主演阵容,由张颂文(饰李大钊)、李易峰(饰毛泽东)、佟丽娅(饰赵纫兰)、彭昱畅(饰张学良)领衔主演,秦昊(饰陈独秀)、白客

(饰徐三)特别出演,章若楠(饰李星华)主演,辛云来(饰邓中夏)、孙希伦(饰阿晨)等友情出演,其他演员也将陆续揭晓。

《革命者》的首支预告以张颂文饰演的李大钊在狱中的回忆开篇,展现了不同阶层共同奋起反抗的浪漫主义革命史诗。工人、农民、学生、孩童,不同的面孔,相同的信仰,勾连出开滦煤矿工人大罢工、“三·一八”惨案等重要历史事件,梳理了中国共产党从何处来、到何

处去的历史脉络,淬炼出如诗般的电影气质。

随着一个个人物的登场,电影的首批演员阵容也首次发布,主演与历史原型神似的形象和一声声深情而坚定的“我相信”,将观众瞬间带回那些厚重的时代瞬间,让观众真实感受到先辈们用血肉撑起的不屈信念。

该片由管虎监制、徐展雄执导,将于7月1日全国上映。

(木夕)

## 电影《三湾改编》江西吉安拍摄

本报讯(记者 姬政鹏)发生在江西的三湾改编,是建设新型人民军队的重要开端,在中国共产党和人民军队建设史上具有里程碑式的意义。日前,由江西电影制片厂有限责任公司、井冈山江西江月文化发展有限公司和八一电影制片厂联合出品的重大革命历史题材电影《三湾改编》正在江西省永新县紧张拍摄。

影片讲述了1927年秋收起义失败后,毛泽东在三湾村领导“三湾改编”、创立了“党指挥枪”、“支部建在连上”、“官兵平等”等一整套崭新治军方略的故事。

导演杨虎表示,希望通过这

部影片能帮助观众更加深刻地理解,在当时的环境和历史背景下,中国共产党为什么要在军队中建立党的组织,为什么把支部建在连上,为什么要在军队里建立民主制度等一系列抉择,“让观众在建党百年之际,通过寻访那段风云激荡、令人振奋的历史,切身体会当年几乎陷入绝境的中国革命,如何柳暗花明,重新焕发出勃勃生机。”

据悉,该片将于近日杀青,暂定于今年6月25日全国上映,为中国共产党成立100周年献礼。

(详见第8版)

奋斗百年路 启航新征程

## 银幕上的抗日战争: 中国战争叙事“辉煌的一笔”

本报讯(记者 杜思梦)1931年“九·一八”事变,日本军国主义的铁蹄踏破我国东北全境,中国人民开始了不屈不挠的局部抗日,揭开了世界反法西斯战争的序幕。

1937年“七七事变”,日本侵略者炮轰宛平城、进攻卢沟桥,发动了企图灭亡中国的全面侵华战

争。抗日战争全面爆发。

从1931年到1945年日本宣布无条件投降,14年间,中华儿女为国家生存、民族复兴,抛头颅、洒热血,以血肉之躯,铸就了新中国长城,以伤亡3500多万军民的巨大牺牲换取了中华民族的伟大胜利。

习近平总书记指出:“这个伟大

胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利,也是世界人民的胜利。”

抗战的胜利是全体中华儿女的荣光,他们的血性刚强,他们的忠贞不渝,被后人一一记录在了大银幕

上。数十年来,一代代新生的中华儿女在《风云儿女》、《平原游击队》、《铁道游击队》、《鸡毛信》、《小兵张嘎》、《地道战》、《地雷战》等光影间重温激情岁月,老一辈的血性刚强、忠贞不渝早已默默嵌入心中,永续传承。

(详见第4-5版)

## 近十部不同题材类型影片将映 清明小长假票房有望创新高

本报讯(记者 林琳)清明小长假将至,目前有近十部的新片瞄准这个档期。其中,张子枫领衔主演的情感影片《我的姐姐》,陈建斌自导自演的《第十一回》,以及国产动画电影《西游记之再世妖王》都是业内较为期待的作品。

回顾近几年清明档的发展,2018年,清明档三天票房约6.87

亿元,《头号玩家》和《起跑线》分别获得近4亿元票房和约1亿元票房。2019年清明档,在《反贪风暴4》、《雷霆沙赞》等影片的带动下,三天全国票房达6.98亿元。业内人士认为,今年清明档节目丰富。加之春节档后市场一直缺少强片入市,因此清明小长假的票房有望超越2019年。

(详见第7版)